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P R O G R E S S I C U L T U R A 
• 

Revista Asociaţiei învăţătorilor Români din judeţul Mureş 

Iubiţi colegi. 
Apariţia unei reviste profesionale în judeţul nostru a fost 

dorinţa, adeseori mărturisită, în cursul unui deceniu de către 
membrii Asociaţiei învăţătorilor din Judeţul Mureş. Faptul 
care. ne-a impus îndelungata meditare de a scoate la lumina 
zilei revista „Progres şi cultură", îşi are explicaţie m cunos
cuta împrejurare că o parte însemnată dintre gazetele învăţă-
toreşti au fost de o durată scurtă. 

Convinşi că eşecul este a se atribui unor motive străine 
de puterea creatoare şi voinţa colegilor nostrti, am recurs la 
sprijinul oficialităţii şcolare din judeţ cu intenţia de a evita o 
apariţie meteorică a revistei noastre. 

Forma oficială nu ne obligă să scriem la comandă, nici 
nu ne limitează a ne ocupa cu demnitate de ori ce chestiune 
care ne priveşte, ci urmărim ca revista să ne fie un puternic 
şi respectat reflector de lumină şi perfecţionare profesională, 
care să ne ofere posibilitatea de a ne impune atât datoriile ce 
ne incumbă cât şi drepturile ce ne compel ca funcţionari cu 
misiunea cea mai însemnată, dar tot odată şi cea mai grea 
din Stat. 

Tineri, pătrunşi de entuziasm şi energie neînfrântă ; băt
râni, cu experienţă şi cumpănire înţeleaptă ; profesori, cărtu
rari elita neamului, Vă cerem concursul preţios şi Vă consi
derăm fraţi de muncă la punerea temeliilor unei opere de 
progres şi cultură dăscălească şi în judeţul Mureş. 

Umbrele marilor dascăli—fii ai judeţului nostru — Gheor-
ghe Şincai, Petru Maior, Alexandru Papiu Ilarian şi Baron 
Vasile Pop să ne servească cu exemplul lor! Cerând bine
cuvântarea Părintelui ceresc, să plecăm spre înfăptuirea ţintei 
noastre. X ^ ^ o X 

/ ^ V X i V / < V \ Comitetul 
"* S\ Asociaţiei învăţătorilor, din jad. Mureş. 



Tot înainte! 
Rolul deosebit ce-1 a re învăţătorul în societatea ome

nească de a fi educatorul masselor, deci instructor, sfetnic 
şi îndrumător în toate direcţiile sănătoase , sau strajă al bune
lor moravuri şi luptător împotriva tuturor relelor, cari a r 
putea vătăma sănătoatea sufletească a neamului nostru, sau a 
atinge interesele superioare ale statului nostru naţional, îl 
obligă să-şi împrospeteze fără încetare cunoştinţele, atât cele 
de ordin de cultură generală, căt şi cele de cultură profe
sională. 

„Încetând a te cultiva pe tine însuţi, devii incapabil a 
cultiva pe alţii" — zice pedagogul Diesterweg. 

Deci nici o frământare a minţii ; nici o încercare de a 
afla căi noui, căi mai uşoare, căi mai sigure pentru ajunge
rea scopului, nu este prea multă şi orice t rudă pentru înţe
legerea sforţărilor făcute de marii gânditori, orice nouă con
tribuţie în domeniul culturii, nu este zadarnică. 

Să se toarne deci din belşug uleiu cât mai mult şi tot 
mai mult, pe focul sacru ce arde în sufletele dascălilor po
porului, ca aceste suflete, menite a se mistui, împărtăşind 
altora toată căldura şi toată lumina, să fie capabile a pre
găti fericirea noilor generaţii . 

Nu putem împărtăşi părerea celor cari află de prisos 
apariţia nouei reviste a dascălilor primari din judeţul Mureş. 
Ea din contra, este bine venită, căci este demult aşteptată. 

Gustând învăţătorii noştri din slovele acestei reviste, 
strop cu strop nectarul dulce al cunoştinţelor, vor simţi plă
cerea şi satisfacţia ce o poate simţi numai omul veşnic înse
tat după cultură. 

Ea -va îi amvonul, delà care se va predica dreptatea, 
dragostea de neam, iubirea de patrie şi devotamentul faţă 
de rege. 

Ea va fi altarul la care îmbrăţişaţi frăţeşte se vor cu-



mineca dascălii mureşeni cu sfânta împărtăşanie a celor cari 
sunt gata să se jertfească pentru alţii. 

In aceasta, sperăm să găsească fiecare învăţător noui 
contribuţiuni pentru perfecţionarea profesională. In ea vor 
afla îndemnuri şi încurajări toţi cei osteniţi. In ea îşi vor da 
întâlnire apostolii fără nume din toate colţurile judeţului Mu
reş. Ea va fi vatra comună a dascălilor, pe lângă care adu-
nându-se, aceştia să-şi povestească preocupările, bucuriile şi 
supărări le să-şi ţeasă planurile sublimei lor chemări . 
Ea va fi controlul plin de bunăvoinţă care să cenzureze ac
tivitatea fraţilor şi să le zbiciuiască scăderile. 

Ea va îi pergamentul de încercare al tuturor celor cari 
îşi încearcă cu timiditate condeiul. 

In fine, ea va fi informatoarea conştiincioasă în toate 
chestiunile, cari sunt în legătură cu şcoala primară, fie în 
formă de ştiri, fie în formă de comunicăi'i oficiale ale orga
nelor şcolare superioare. 

Dascăli mureşeni, grupaţi-vă cu drag în jurul revistei 
voastre, cu singurul gând cura t : Tot înainte! 

Inspector şcolar, 
I. PUIA 

Octombrie. 
Octombrie îmi aruncă fiori de apă'n geam . . . 
O, dorul iar s'ascunde, tremurător, de frică 
Si inima-mi, sărmana, se face tot mai mică 
Ca'n ziua când altarul de rugă'mi dărâmam. 

Se'nseninează oare, sau parcul în ruină 
A râs de toamna tristă ce ploauâ flori de ceară? 
Mi-e sufletul în toamnă o struna de vioară 
Şi uisul meu de-acuma se prăbuşeşte'n tină. ' 

CONST. ŞTEFAN IU. 



Ecouri cu prilegiul apariţiei revistei 
noastre. 

Publicăm mai jos cu multă plăcere scrisoarea de îmbărbă
tare şi încurajare a vrednicului şi însufleţitului protopop P. O. D. 
Elie Cămpianu, în care îşi exprimă sincera bucurie pentru 
apariţia revistei. Cere să-1 considerăm între colaboratorii ei, ceeace o 
facem cu toată plăcerea. II rugăm pe P. Sa să ne scrie cât se poate 
de des câte un articol pe care îl vom publica cu drag. 

lată scrisoarea P. Sale : 

STIMATEI REDACŢIUNI A REVISTEI 
„PROGRES ŞI CULTURĂ" 

LOCO 
Precum cu ocaziunea Adunării Generale de primăvară, Aso

ciaţia învăţătorilor de Stat din judeţul Mureş la care am partici
pat în calitate de preşedinte al Comitetului şcolar al acestui ju
deţ, — am salutat cu mulţumire sufletească hotărârea luată pen-, 
tru înfiinţarea unei reviste de specialitate, aşa şi acuma, nu pot 
decât să dau expresiune bucuriei ce o simţesc, văzând că hotă
rârea luată se realizează în interesul binelui obştesc. 

Din acest motiv îmbucurător şi salutar mă simţesc îndem
nat a Vă ruga, să binevoiţi a-mi împlini o sinceră dorinţă : 1) Să 
mă înscrieţi între prenumeranţii acestui organ de activitate cultu
rală şi dovadă de progres pe terenul învăţământului poporal ro
mânesc, nu numai pentru acest judeţ ci şi pentru întregul ţinut 
cândva atât de vitreg pentru cultura poporului nostru autohton 
delà izvoarele : Mureşului, Oltului, Târnavelor, Trotuşului şi afluenţii 
acestora, din văile Carpaţilor orientali ai Patriei noastre. 

2. Intrând în noua ceată a colaboratorilor acestei noui re
viste, cred şi sper, că îmi voiu putea împlini o veche dorinţă şi 
totodată datorin[ă, faţă cu această întreprindere intelectuală în 
acest ţinut din valea Mureşului, după o activitate de 50 de ani, 
nu numai ca preot-protopop, ci şi ca fost învăţător poporal şi pro-



fesor liceal în alt ţinut şi între cele mai grele împrejurări pentru 
connaţjonalii români aproape pierduţi pentru neamul românesc. 

3. „Dorinţa şi datorinţă" ce cred că îmi incumbă faţă de 
această întreprindere literară a învăţătorilor poporului nostru din 
acest ţinut, în calitate de preşedinte al Comitetului Şcolar al aces
tui judeţ, de asemenea ca membru al Consiliului municipal şi ju-
deţan, precum şi ca membru şi conducător al mai multor socie-
ta{i culturale : „Astra", „Liga Culturală" şi „Societatea istorică, 
ethnografică şi Archeologică — cred că o am, a Vă ruga 
şi propune, să binevoiţi a lua în programul de muncă 
şi materialul care mi-am propus a vi-1 oferi pentru revista 
noastră, şi care l-am adunat în decursul acestor 50 de ani, dar 
care nu a fost publicat până acum în revistele apărute în acest 
ţinut şi la cari mi-am ţinut de datorinţă a colabora şi anune : û) 
date istorice referitor la Românii din cele 4 judeţe ale aşa numi
tei „Săcuime" din timpurile cele mai vechi, respective începând 
din secolul al XIII-lea, pe baza acestor date se va putea realiza 
datorinţă fiecăruia preot şi învăţător de a contribui la compunerea 
monografiilor săteşti, o chestiune literară naţională atât de negli
jată până în prezent. Tot spre acest scop va servi şi materialul 
scos la iveală cu ocaziunea săpăturilor mai cu seamă din hotarul 
comunei (Crăciuneşti şi Cristurul de Mureş, material archéologie 
de cea mai mare însemnătate istorică, aşezat în muzeul din „Pa
latul Cultural" Târgu-Mureş. 

b) Material folkloristic din mai multe ţinuturi şi judeţe de
spre Românii din Secuime. 

c) Date şi reminiscenţe istorice din răsboiul român din anii 
1916—1919, adunate ca conferenţiar al armatei române a II.-a 
(denord) şi al voluntarilor români din Moldova şi ca fost admi
nistrator la mai multe spitale militare din Moldova. 

In speranţa că această dorinţă şi datorinţă îmi va fi dat s'o 
văd împlinită şi realizată dorind succes nouii reviste, me
nite a revărsa lumină şi bunăstare şi a contribui şi la resolvarea 
importantei probleme a renaşterii populaţiei române din aceste 
părţi expuse a României, Vă rog să primiţi asigurarea stimei şi devo
tamentului meu. 

Tg.-Mureş, la 17 Septemvie 1933. 
EUE CÂMPEANU 

paroch.-protopop 



Men i rea Soc ia lă a Şcol i i . 

Intre realitate şi ideal există o distanţă mai mare sau 
mai mică, variabilă în timp şi spaţiu. Cu cât reali tatea pre
zentă este mai apăsătoare, cu atât omenirea îşi formează un 
ideal mai superior, mai depărtat şi care contrastează viu cu 
ceeace este. In epocile de desnădejde socială şi de
presiune etică apar sistemele de înaltă morală ; în 
acest timp marii moralişti caută să dirigeze axa 
spirituală a societăţilor spre ideale salvatoare. Christ 
apare la una din cele mai grele cotituri ale istoriei umane . 
Imensa majoritate a lumii din acea vreme trăia într 'o apă
sare atât de puternică încât învăţătura creştină a fost s ingura 
care i-a putut da o raţ iune de existenţă. Savonarola luptă 
pentru o nouă aşezare morală a omului în mijlocul „păgâ-
nismului" Renaşterii — printr 'o întoarcere la isvorul creştin. 
Luther desgustat de păcatele omeneşti instaurate în scaunul 
pontifical al Romei imperiale, se îndreaptă spre un creştinism 
desbrăcat de pronunţatul formalism care îşi făcuse loc în bi
serica Apusului, etc. 

Prin oamenii săi mari, omenirea şi-a fixat idealele de 
conduită în viaţă. Aceste ideale planează de asupra mulţimi
lor, ele se consideră, din păcate, ca fiind statice, neschim
bătoare, şi — în gândul multora cu neputinţă de atins. Apari
ţia moraliştilor care indică o tensiune dintre realitate şi 
ceeace ea ar trebui să fie, este semnul conflictului şi desechi-
librului instalat în mijlocul societăţii. Am putea spune chiar, 
că distanţa dintre reali tatea dată şi idealele făurite, este uni
ta tea de măsură a atmosferei spirituale dintr'o epocă oare
care . In fericita Eladă a lui Pericle până şi zeii — crea-
ţiunile ideale cele mai superioare — se amestecau în trebu
rile omeneşti, participau direct la munca şi bucuriile omului; 
către sfârşit, când spiritul elen începuse să se descompună, 
îilosofiâ vieţii ia aspect de morală, de precepte normative 
pentru omul „decăzut". Idealele fură isgonite din realitate, 



creindu-se un imperiu specific lor, sărăcind viaţa de ele
mentul ei cel mai preţios. 

Mijlocul pe care societăţile şi l-au creiat, la un moment 
dat al desvoltării lor, în vederea formării generaţii lor care 
se nasc, la lumina nu numai a cunoştinţelor necesare pentru 
trebuinţele imediate ale vieţii ei şi pentru infuzarea în spi
ritul copiilor a unui ideal superior de viaţă este : Şcoala. 
Şcoala, altfel zis, are menirea să transmită cunoştinţele do
bândite prin munca spirtuală a generaţi i lor anterioare, dar, 
în acelaşi timp, — şi acest lucru este mai important — ea 
trebue să creeze în psihicul celor tineri elanul şi entusias-
mul necesar practicii virtuţilor superioare şi efortul dirijat 
spre real izarea valorilor ştiinţifice, estetice şi etice. 

Ce se întâmplă însă în şcoală şi mai ales, în şcoala 
noastră ? îşi îndeplineşte marea sa misiune socială sau nu? 

Dacă am putea aduna la un loc toate neajunsurile edu
caţiei şcolare le-am boteza, scurt, cu termenii : Statism 
educaţia. Educatorul, în cele mai multe cazuri, promovează 
— ex cathedra — cele mai alese virtuţi şi creiază, prin 
această, în mintea discipolilor tipul divin al integrităţii 
etice. Ceeace contrariază însă mintea agilă, a tentă şi iscodi
toare a elevului este faptul că ajunge, treptat, să constate 
o nepotrivire între acţ iunea şi cuvântul dascălului. Mai târ
ziu, după ce întră în viaţa socială discrepanţa dintre reali
ta tea amorală sau imorală şi idealul etic formulat prin vor
băria pedagogică obişnuită, pune pe t inărul om în faţa unor 
probleme capitale pe care nu le mai poate rezolva pe te
meiul celor învăţate în şcoală. A r ămâne pe lângă idealul 
etic din şcoală însemnează a lua drumul mănăstirii , a folosi 
metodele moralei convenţionale înseamnă a se afunda tot 
mai adânc în mocirla comună. Iată rezultatul educaţiei etice 
din şcoală : difuzarea verbală a unui ideal moral static peste 
măsură de distanţat de reali tatea vieţii. Şcoala în loc să 
apropie, să îmbine şi să a rmonizeze valorile ideale cu fap
tele concrete, Ie distanţează şi mai mult, făcând imposibilă 
conlucrarea lor. Crede cineva că r ămâne fără urmări asupra 
elevilor deosebirea dintre vorba şi fapta dascălului ? Din acest 
motiv dascălul t rebue să fie un caracter integru şi tot 



din acest motiv Dürkheim de ex., recomanda înmulţirea 
profesorilor pentruca astfel elevii să nu cadă pradă neajun
surilor morale ale acestora. 

Insul ajuns în viaţă, după anii de şcoală, tatonează fă
ră nici nu principiu stabil de conduită; cu tabla valorilor răs
turnată şi aproape distrusă încearcă o „restabilizare" ca du
pă cea mai deşănţată inflaţie. Suferim într 'adevăr de o infla
ţie de vorbărie în materie etică. Fapta, care în acest domeniu 
ar trebui să primeze, este secundară şi accesorie, ca şi cum a 
şti ce este binele ar îi mai important decât a-1 practica în 
viaţă. 

De unde derivă această lamentabilă stare ? Fără îndo
ială că educaţia în şcoală nu face altceva decât să reflecte 
în psihicul copiilor valorile, ţ inând seamă de achiziţiile cul
turii. Iar dacă educatorul spune dar nu practică valorile 
etice aceeste se datoreşte nu numai insuficienţei formaţiei 
lui ci şi concepţiei generale a spiritului vremii despre 
adevăra ta moralitate. 

Omul modern a început să dinamizeze totul ; s'a con
vins că acţ iunea este hotărâtoare şi că idea oricât de înaltă 
şi largă ar îi serveşte numai pentru luminarea acţiunii. Viaţa 
veşnică devenire, nu cunoaşte ' repaosul decât în iluzia noastră. 
Mersul ei ascendent nu poate îi oprit prin îngrădirile aduse 
de unele ideale şi principii etice formulate de moralişti — ade
seori ca o compensaţie a unor mari păcate. Moralitatea supremă, 
n ' a existat nu există, ci se realizează treptat, treptat prin efor
tul continuu şi conştient al tuturora. Această morali tate pare 
totuşi să fii fost atinsă vremelnic de spiritul marilor moralişti 
care îşi dau mâna de asupra veacurilor şi ne învită să in
t răm în lumea lor divină (Bergson). Iată o idee fundamentală 
care ar trebui să pătrundă şi să domine atmosfera şcolară. 

Pentru a atinge şi general iza această moralitate e ne -
voe de efort şi disciplină personală. Acţiunea etică, nedesîă-
şurându-se inconştient, presupune un scop ideal. Scopul va 
îi cu atât mai eficace cu cât va îi mai apropiat de reali tatea 
în care trăeşte individul şi mai conform cu posibilităţile de 
transformare ale acesteia. Idealele etice trebuesc subordo
nate şi ierarhizate în funcţie de reali tatea şi exigenţele co-



munităţii. Cu cât acestea vor îi mai depărtate unele de altele 
cu atât imposibilitatea de a realiza moralitatea va îi mai 
mai pronunţată . 

Când un ideal este prea depărtat şi există prea multe 
obstacole până la at ingerea lui, produce la cei mai mulţi 
descurajarea, iar acţ iunea întârzie să se producă. 

Ca urmare , substituirea unui dinamism etic. în locul 
statismului obişnuit, reprezintă calea care duce la concepţia 
adevăratei moralităţi ce t rebue să domine preocupări le oame
nilor de şcoală. (Trebue să remarcăm aci că „Şcoala activă" 
formează un început fericit în această direcţie). O moralita
te ştiinţifică, scrie educatorul american H. Hartshorne, nu 
poate fi t ransmisă şi nu se poate întemeia pe autori tatea 
tradiţiei. Istoria este servitoarea şi nu maestrul moralităţii. 
Şi dacă, caracterul rezultă — scrie acelaşi educator — din 
exper ienţa şcolară, el este inposibil de format în condiţiunile 
creiate de scoale existenţă. O moralitate dinamică nu consistă 
în cunoaşterea unei serii de precepte şi nici chiar în dobân
direa unor anumite obişnuinţe. La ea nu se poate ajunge prin 
studiu, imitaţie, inspiraţie sau ocaziuni fragmentare. Morali
ta tea ce depăşeşte respectabilitatea convenţională rezultă din 
realitatea relaţiilor şi comportării personale în viaţă. 

Privind acum şcoala prin prisma consideraţiunilor fă
cute în primele rânduri , constatăm că ea constitue o admi
rabilă instituţie, foarte depărtată de real i tatea vieţii, unde 
elevii învaţă uerbal toate idealele, toate gânduri le mari ca
re au străbătut vreodată, mintea cugetătoare a omului ; nu 
se învaţă însă în şcoală ce este reali tatea socială. în servi
ciul cui t rebuesc puse aceste gânduri mari şi mai ales, cum 
se pot aplica vieţii. Mai dăinueşte apoi în şcoală o idee fal
să ca re a r trebui cu desăvârşire în lă tura tă : anume că învă
ţa rea ar fi posibilă şi pe alte căi decât prin acţiune per
sonală. 

Şcoala de azi e un popas între hotare şi hotar între 
doua lumi. Popas între hotarul vieţii rea le din familie sau 
societate şi viaţa de mai târziu pe care o visează elevul ; 
hotar între lumea părăsi tă la începutul studiului şi lumea 
pentru care se pregăteşte şi în care doreşte să se integreze 



spre a duce un trai mai comod, mai uman şi mai superior 
Pe cea dintâi n 'a avut timpul necesar s'o cunoscă, pe cea 
de a doua o idealizează. Şcoala devine un canal izolator 
care sileşte pe elevi să meargă pe lângă viaţă. 

De aceea, deschideţi copiilor drumul vieţii dacă vroiţi 
să devină oameni ! Nu le ascundeţi reali tatea socială ci în
dreptaţi-le atenţia asupra ei spre a o cunoaşte şi spre a o 
simţi ! Arătaţi-le în deosebi că ultima lor menire este de a 
transforma prin muncă abnegată această realitate, potrivit 
marilor năzuinţe ideale cu care au făcut cunoştinţă în şcoală 
şi indicaţi-le drumul pe care pot ajunge mai de vreme la a-
cest deziderat! înlăturaţi apoi din şcoală pe toţi falşii sluji
tori, lipsiţi de vocaţia necesară formării t ineretului ! 

Şcoala aşadar integrându-se în viaţă, a re menirea să 
creeze în tineri convingerea că ei reprezintă, în parte, câte 
o mică fărâmă din vasta realitate a naţiunii şi că toată con
tribuţia muncii lor t rebue desfăşurată în vederea acesteia. 
Pentruca să poată juca un rol în mijlocul naţiunii t rebue s'o 
cunoască şi să aibă convingerea că fac parte din ea. 

Creiată deci, în şi prin sociei.tate şcoala nu poate avea 
scopuri străine de societate. Funcţ iunea ei primordială este 
de a integra tineretul în cursul ascendent al vieţii colective. 
De îndată ce uită această menire, şi-a pierdut axa vitală 
căci dă naştere la nemulţumiţi şi „desrădăcinaţi" ce privesc 
cu invidie ordinea socială care le face posibilă existenţa şi 
le dă sensul activităţii. Cum însă colectivitatea e o realitate 
superioră ce trece peste individ şi peste puterile lui de mun
că, trebuinţele ei nu pot fi satisfăcute de cât prin co-opera-
ţie. Nu toţi suntem chemaţi să facem orice, orinde şi oricând 
pentru simplul motiv că nu avem capacităţile necesare . Co
lectivitatea nu pretinde o muncă peste capacităţile fiecăruia, 
însă nici inşii nu pot pretinde colectivităţii să le încredinţeze 
funcţiuni pe care nu le pot îndeplini. Puteri le noastre înăs-
cute ne îndrumă nu numai într 'o anumită direcţie şi ne face po
sibilă activitatea cu succes numai într 'un anumit domeniu. De 
aci derivă o altă menire a adevăratei scoale : să îndrepte 
pe tineri către acele funcţiuni către care îi chemă înclină
rile şi dispoziţiunile lor înăscute, unde le va fi asigurată 



real izarea puterilor de viaţă pe care la posedă, în conformi
tate cu cerinţele naţiunii. 

Iar prin concepţia dinamismului etic — care t rebue să 
se instaleze în centrul spiritului educativ — se ara tă că bi
nele are o mulţime de trepte şi nuanţe, că nu este o enti
tate dată odată pentru totdeauna care poate fi atinsă prin 
salturi uriaşe şi mai ales, că nu este nevoe să ajungi în vâr
ful piramidei sociale pentru a putea lucra în cercul intere
selor colective ci, dimpotrivă, chiar în cea mai inferioară 
funcţiune se pot realiza marile virtuţi şi se poate asigura mulţu
mirea şi liniştea interioara ce stau la bâza echilibrului vieţii. Cu 
atât mai mult cu cât din punctul de vedere al vieţii colective 
nu există funcţiuni mari sau mici, inferioare sau superioare 
ci funcţiuni eterogene deopotrivă de necesare propăşirii co
mune, — In acelaşi timp dinamica etică promovează acţiunea 
real izatoare de valori ideale şi dă naştere încrederii în iz
bânda muncii personale. Prin acţiune apoi, moralitatea se in
teriorizează creind mobilurile interioare care stau la baza 
adevăratei activităţii etice. Şcoala devine astfel o realitate, 
care participă la „sufletul" naţiunii, iar idealele devin 
forţe active în mijlocul comunităţii, forţe care tind 
s'o ridice încetul pe încetul pe treptele cele mai 
înalte ale vieţii umane. Un ideal pasiv, static este sterp, 
după cum o reali tate neanimată de gânduri le mari ale nă
zuinţei spre mai bine este oarbă. Sistemul de morală dinami
că ne îndreaptă şl spre formularea unor idei corecte despre 
fiinţa u m a n ă ; oamenii nu se împart în draci şi îngeri 
cu iii crede statismul etic — ci ei se înşiră pe o linie neîn
t reruptă la diferitele trepte ale ierarhiei spirituale ; nu există 
om care să fii săvârşit numai acţiuni morale după cum nu există 
om care să fi făcut numai parate însă, în condiţiuni normale de 
constituţie organică, aproape fiecare poate ajunge prin acfiune 
personală la conduita etică superioară în care răul şi păca
tul este cu desăvârşire înlăturat. 

Şcoala aşadar, t rebue integrată organic în mijlocul vie
ţii sociale ; menirea ei e să creeze pe viitorii cetăţeni integri, 
potrivit necesităţilor colective şi capacităţii de muncă a fie
cărui ins. Ea nu trebue să creeze nici revoltaţi nici mora-



lişti — aceştia apar şi fără să-i aducă şcoala, — ce cunosc 
toate sistemele etice însă n 'au învăţat să pre ţuească fapte în 
mijlocul comunităţii din care fac parte . Suma datoriilor unui om 
spune marele scriitor englez H. O. Wells, este suma datorii
lor faţă de speţa lui, faţă de această imensă realitate repre
zentată de societate. Iar dascălul (învăţător sau profesor) 
este unul din slujitorii naţiunii- pe umerii căruia apasă cele 
mai grele răspunderi . 

Dimitrie Todoranu 
Doctor în Litere şi Filosoîie 

Toamna. 
Plouă monoton şi rar... 
Uite, toamna vine: 
Plouă monoton şi rar 
Un cortegiu funerar, 
Calea îmi aţine. 

Plouă rar şi monoton . . . 
Plânge ploaia'n mine : 
Plouă rar şi monoton 
Şi salcâmii ţin ison 
Toamnei care oine. 

Iar pe-aleile pustii 
Frunzele-s de sânge: 
Şi pe-aleile pustii 
Picură melancolii . . . 

Peste dealuri, peste vii, 
Toamna iarăşi plânge! . . 

CONST. ŞTEFĂNIU. 



Individualitatea în lumina nouilor 
orientări pedagogice. 

Studiul individualităţii, cu ajutorul procedeelor experi
mentale , ocupă azi primul loc, pe planul preocupări lor pe
dagogiei moderne . Sistemul educativ al timpurilor trecute, 
care îmbrăţişa numai intelectul, în credinţa, că el ar repre
zenta esenţa fiinţei umane, astăzi, nu mai corespunde nece
sităţilor sociale. Vremurile noui, ivite mai ales în u rma pre
facerilor postbelice, au impus necesi ta tea unei noi concepţii 
educative adaptabilă cât mai avantajos lipsurilor societăţii 
omeneşti. Idealul reformelor concepute — în ultimii ani — 
în aproape toate ţările, cu nizuinţa de-a da educaţiei şi în
văţământului caracteristica elementului de „creaţia" cere o 
generaţ ie nouă crescută în sensul de-a putea face faţă „nou
lui" pe care îl oferă viaţa în desvoltarea ei. Societatea ome
nească nu mai consideră astăzi, într 'un individ, o unitate li
mitată la atribuţiuni îngrădite de cerinţa unor hotare anume 
determinate. Ea are lipsă de indivizi liberi, cu iniţiativă, cre-
iatori de valori noui, în stare de a îmbogăţii treptat conţinu
tul ei. Instituţiile de educaţie şi învăţământ trebuie să-şi în-
drepteze efortul spre cre iarea de personalităţi , pent ru toate 
domeniile de activitate omenească. In locul şcoalelor cu in
strucţia rece a memorizării, t rebue ridicate instituţie pline 
de „viaţă" în cari fiinţa umană să-şi poată valoriza energia 
spsihică şi mecanică, cucerindu şi s ingură dexterităţile noui, 
pe care i-le cere viaţa. 

Bogăţia gândirii pedagogiei moderne, preocupată de nizuinţa 
de-a da copilului— educaţia — pe baza determinării însuşirilor 
psihice, a elaborat principiul cunoaşterii individualităţii, sin
gur în măsură a da o directivă raţională acţiunii educative. 

In trecut, individualitatea nu a fost învrednicită de-o 
atenţiune deosebită. Definirea ei, de către reprezentanţi i ştiin
ţei pedagogice — e variată. 

Herbart caracterizează : „rădăcina obscură, inconştientă, 



din care presimţirea noastră pedagogică crede, că poate, ve
dea răsăr ind ceeace apare în om, după împrejurări , totdea
una în mod schimbat. 

Ziller, spune, că : „individualitatea e compusă din dis
poziţii general umane, dispoziţii speciale înăscute şi cali
tăţi dobândite (determinate de legi şi societate). Eisler, 
dă individualităţii, u rmătoarea definiţie : „Ea este unitatea 
semnelor caracteristice, cari constituiesc un individ, în spe
cial ca persoană unică, cu reacţii speciale şi dispoziţii ge-
genera le . 

H. Gaudig, definind individualitatea ajunge la concluzia 
că : „ea este complexul de stări fizice şi sufleteşti — cu ca
re este înzestrat individul." 

G. Kerschensteiner — constată, că : „în individ există 
două feluri de dispoziţii : unele de caracter animal, altele de 
caracter spiritual. Deci : totalitatea ambelor grupe de dispo
ziţii — fie înăscute sau dobândite, le numim individualitate" 

Natura individualităţii diferă delà individ la individ. In 
acţ iunea educativă, nerespectând particulari tatea individuală 
a fiecărei fiinţe, vom munci în zadar. Acţiunea instrucţiei 
educative bazată pe cunoaştere reală a individualităţii, a des
chis în lumea învăţământului, porţile unei ere noui. Tot mai 
clar apărea adevărul psihologic al marelui Rousseanu : „Stu-
diaţi-vă bine copiii — căci nu-i cunoaşteţi îndeajuns!" Şi în 
adevăr — studiul copilului — formează astăzi cea mai per
severentă nizuinţă pedagogică. El mijloceşte educatorului 
putinţa de-a pătrunde în adâncimea intimităţii sufleteşti a 
copilului, dându-i posibilitatea de-a-i cunoaşte aptitudinile în 
vederea orientărilor profesionale. Procesul educativ desfăşu
rat în concordanţă cu realităţile spirituale ale copilului — 
conduce la formarea personalităţii. In acest scop rezultatul 
experienţelor pedagogice, a reuşit să stabilească cele mai 
raţ ionale norme de acţiune. Pestalozzi, şi-a câştigat meritul 
de educator al omenirii, prin devotamentul activităţii sale pe
dagogice, elaborată cu perseverenţă şi răbdare apostolică în 
slujba cunoaşterii reale a individualităţilor pe cari le instruia. 
Măreţul succes al principiilor sale psihologice, se datoreşte 
faptului, că ele, au fost concepute, din observarea atentă a 



realităţilor cu care lucra. „Cu ajutorul observării sistematice 
având de scop individualitatea, un singur om — spune el — 
poate îace mai mult decât au făcut veacuri dearâudul 
oamenii de şcoală, cu ajutorul unei observări întâmplă
toare." 

Rousseau — deasemenea, a susţinut cu multă căldură 
respectarea drepturilor individualităţii copilului. „Trebuie să 
respectăm pe copil — ca copil" — spunea el. „Copilăria 
este, însă, un lucru necunoscut nouă. Aş dori, ca un om ra
ţional să ne dea un tratat despre arta de-a observa pe co
pii. P â n ă Ia apariţia lui însă, fiecare să observe individuali
tatea copilului — mai ales la jocuri, căci aici — el îşi ma
nifestă firea întreagă şi nu întrebuinţează nîci-o prefăcăto
rie." Niemeyer, în lucrarea sa : „Principiile educaţiei şi învă
ţământului" (1796) spune : „Cine are timp — poate ţinea un 
registru zilnic — asupra desvoltării t reptate a copiilor, înce
pând delà naşterea lor, în care va nota, cu sârguinţa unui 
cercetător al naturii , orice manifestare fizică, intelectuală şi 
morală." Precizând mijloacele de recunoaştere ale dispozi
ţiilor intelectuale şi morale, ale copilului — recomandă : 1. 
Observarea individualităţii corporală prin fizionomie. 
Observarea craniului şi cercetarea temperamentelor . 2. Ap
recierile altora asupra copilului, (părinţi, fraţi, foşti educatori, 
prieteni, etc). 3. Observarea pătrunzătoare, a tuturor mani
festărilor, forţelor, însuşirilor morale şi spirituale. Pentru 
acest fapt, însă — nu trebuie neglijat nici-un mijloc ; căci 
nu se poate spune câte lucruri deaîndoaselea şi păgubitoare 
se petrec în educaţie, din neînţelegerea corectă a individu
alităţi copilului. Ori câtă bunăvoinţă şi dragoste ar avea în
văţătorul faţă de cariera sa — munca lui, nu va da roade 
îmbelşugate, fără cunoaşterea — reală a individualităţii — 
copiilor — puşi în sarcina educaţiei sale. 

„In copilărie stă înaintea noastră, toată posteritatea, 
spune Paul Richter, în lucrarea sa: „Teoria Educaţiei", Un 
copil e totdeauna mai scump decât prezentul . Cu excepţia 
lui Dumnezeu, „eul" este fiinţa cea mai înaltă pe care o 
putem contempla. N'o respectăm însă, fiindcă n'o cu
noaştem şi n 'o cunoaştem pentrucă ceea ce are ea mai 



caracteristic nu ne sare în ochi aşa uşor. Dacă ea, a r 
sclipi peste tot ca 'n geniu, am şti s'o preţuim şi s'o cruţăm 
mai mult." Datoria acţiunii pedagogice — nu constă ín a 
schimba trăsăturile înăscute ale individualităţii, ci de-a le 
cunoaşte I (şsăvărşi. 

Cunot.,.. .orea individualităţilor nu e un lucru uşor. Ea 
cere multă intuiţie psihologică, putere observare pătrunză
toare şi mai ales timp. Totuşi azi, datorită instituitelor noas
tre universitare de psihologie exper imentală — s'a ajuns — 
pe baza experienţelor îndelungate, a se stabili un plan de 
recunoaştere . In vechime încă s'a încercat definirea indivi
dualităţilor — ce-i drept, cu alte mijloace decât acelea pe 
cari ni le serveşte azi — pedagogia modernă. Pitagora, de 
exemplu — proceda la cunoaşterea individualităţii şcolarilor 
săi — cercetâudu-le cu grijă capul şi faţa şi înformâdu-se 
asupra temperamentului şi dispoziţiilor spirituale ale şcolari
lor săi din atitudinea lor faţă de rude şi prieteni. 

I. Locke — proceda la cunoaşterea individualităţii, pe 
baza cercetării fizionomiei feţei şi a însuşirilor exter ioare. 

Metoda testelor — întrebuiţată de americanul Cattell a 
ajuns azi pe primul plan al mijloacelor de recunoaştere a 
individualităţii — în aproape toate ţările. Ea îşi a re numirea 
delà cuvântul englezesc : „test" care însemnează — a „pro
ba", a „încerca" şi cuprinde experimente simple — cu sco
pul de-a măsură funcţiunile sufleteşti — în vederea cunoaş
terii inteligenţei. Metoda testelor a suferit rea le îmbunătăţir i 
prin contribuţia pedagogică a psihologul francez A. Binet. El 
cu ajutorul Dr. Simon — a alcătuit un sistem de testa care 
să se refere la cât mai multe funcţiuni sufleteşti. Iată de ex. 
în ce constau testele la copiii de 7 ani : 1. A ară ta fără gre-
şală mână dreaptă şi urechea stângă. 2. A descrie o gra
vură. 3. Executarea a 3 îndatorir i : a) pune o car te pe un 
anumit scaun, b) a închide uşa, c) a aduce un pahar . 4. a 
socoti 9 Lei, din care 3 buc, erau de 2 Lei. 5. Numeşte 4 
culori. Dacă copilul răspundea la toate punctele amintite 
vârsta inteligenţei Iui e ra socotită — de 7 ani. Binet a alcă
tuit astfel — o serie de teste pentru fiecare vârstă — delà 
3—15 ani cunoscută sub numirea de : „scara metrică a inte-



ligenţei — Binet — Simon". Ea dă putinţa educatorului de-a 
repart iza copiii — după inteligenţă — pe clase speciale. Ea 
este următoarea : 

1. La 3 a n i : 1. Să arate gura, ochii, nasul, et" 2. Să re
pete propoziţiuni de 6 silabe. 3. Să repete 3 cif . Să nu
mere ceeace vede într 'un tablou. 5. Să spuie iaimele de 
familie. 

2. La 4 ani : 1. Să spuie sexul . 2. Să numească obiec
tele cari i-au fost arătate . 3. Să repete 3 cifre. 4. Să compare 
2 linii. 5. Să compare 2 greutăţi . 

3. La 5 a n i : 1. Să repete propoziţiuni de 10 silabe. 2. 
Să desemneze un pătrat. 3. Să definească obiectele concrete 
prin a ră ta rea scopului căruia servesc. 4. Să numere 4 mo
nede. 5. Să repete 4 cifre. 

4. La 6 a n i : 1. Să descrie ce vede în t r 'un tablou pe 
care-1 priveşte. 2. Să repete propoziţiuni de 16 silabe. 3. Să 
facă comparaţia între două obiecte din punct de vedere es
tetic. 4. Să facă un joc în care să fie vorba de răbdare . 5. 
Să îndeplinească 3 însărcinări deodată. 

5. La 7 ani : 1. Să recunoască lipsurile dintr 'un tablou 
2. Să deosebească lucrurile aflate la stânga şi cele aflate la 
dreapta. 3. Să desemneze un romb. 4. Să repete 5 cifre. 5. 
Să cunoască monedele delà 1—1000 centime (Lei). 

La 8 a n i : 1. Să compare două obiecte din memorie. 2. 
Să numere delà 20 înapoi — până la 1. 3. Să numească 4 
culori. 4. Să ext ragă un punct principal dintr'o notiţă de jur
nal de curând cetită. 5. Să facă 3-întrebări uşoare asupra 
înţelegerii. . 

La 9 ani : 1. Să definească prin ordonarea logică a noţi
unilor. 2. Să puie în ordine mai multe greutăţi . 3. Să dea 
restul la un leu reţ inând 80 bani. 4. Să spuie data zilei. 5. 
Să explice un tablou fiind ajutat prin întrebări . 

La 10 ani : 1. Să reproducă 6 amintiri dintr 'o notiţă de 
ziar cetit. 2. Cunoaşterea tuturor monedelor obişnuite. 3. Să 
formeze 2 propoziţiunii cu câte 3 vorbe. 4. Să repete propo
ziţiuni de 26 silabe. 5. Să repete 6 cifre. 

La 11 şi 12 a n i : 1. Să facă critica propoziţiunilor ab
surde. 2. Să formeze o propoziţiune cu 3 vorbe. 3. Să facă 

' 2 



3 întrebări grele de înţelegere. 4. Să de 
stracte. 5. Să aşeze într 'o propoziţiune c 
explice în mod spontan tabloul privit 7. 
şurile unui text. 8. In timp de un minut 
la un cuvânt dat. 

ţă noţiuni ab-
izolate. 6. Să 

>mplecteze lip
sească 3 r ime 

Metoda îişelor, individuale — cupri 
să se refere la dispoziţiile cele mai împ( 
Formularea întrebări lor alcătueşte un ro 

î trebări , care 
ale copilului, 

cipal în în
tocmirea foii de observare . 

W. Stern spune : „a intreba bine — este a avea deja-
răspunsul pe jumătate ." 

Foaia de observare mijloceşte cunoaşterea individuali
tăţii şi determinarea instrucţiei şi educaţiei ce se potriveşte 
mai bine — fiecărei individualităţi, prin cercetarea atentă şi 
îndelungată a tuturor manifestărilor reale a şcolarului. 

Ea cuprinde întrebări referitoare la s tarea civilă, refe
rinţe sociale şi însuşiri fizice ale copilului, precum şi între
bări privitoare ' la însuşirile sufleteşti. 

Mă voiu opri la enumăra rea acestor două metode, cari 
prezintă pentru educator — mijlocul cel mai sigur şi lesni
cios în cunoaşterea şi determinarea individualităţii. — 
în cadrul instrucţiei educative — ele prezintă o va
loare excepţională prin scopul c e l urmăresc de-a pătrunde 
In adâncimea psihică a copilului — studiindu-i intimitatea 
sa naturală în vederea «stabilirii programului educativ — ce 
urmează a-i se aplica — potrivit înclinaţiilor şi dispoziţiilor 
sale — pentru obţinerea unui rezultat educativ — raţional şi 
cât mai desăvârşit. 

A. Şara. 



„Domnu le învăţător!" 

La rostirea acestei agrăiri vibrează gama inîinită a tutu
ror nuanţelor sufleteşti. Teamă şi bucurie, sfială şi mândrie , 
ură şi dragoste de copil. Nicăiri nu este distanţa autori tară 
mai imensă şi în acelaş timp între pă t runderea sentimentelor 
mai imediată, ca între zidurile şcolii primare. Este cea din
tâi atingere cu lumea streină, primul pas dincolo de pragul 
casei părinteşti. In „domnul învăţător" se rezumă toată în
crederea în adevăr, întreg reazămul de îndreptare şi desă
vârşita închinare în faţa superiorităţii. 

Să uităm o clipă tipicul subţiat a conzideraţiilor savan
te ; să trecem dincolo de cunoştinţele seci ale cărţilor didac
tice. La acest popas de cugetare sunt de prisos cuvintele so
nore. Un imn de adoraţie bombastică a r suna fals, lăsând 
inima rece. Ori sufletul caută o spovedanie sinceră simplă, 
întremătoare. 

Fiinţa lăuntrică a micului şcolar r ămâne aproape ne
schimbat. Sâmburele individualităţii îşi păst rează tiparniţa ere
ditară. Anii ce urmează dau cel mult pârga maturităţii şi 
lustrul extern, — fondul sufletesc reţine aproape toate încli
nări le şi predispoziţiile din anii copilăriei. Tocmai de-acea 
anii petrecuţi în şcoala pr imară sunt hotărîtori pentru viaţa 
întreagă. Cele dintâi impresii câştigate sub blânda povăţuire 
a învăţătorului se adâncesc puternic în ceara moale a suf
letului de copil. 

îmi aduc aminte de vibranta încordare în care mă af
lam în aşteptarea deschiderii anului şcolar. De-oparte nerăb
darea de-a păt runde în misterul învăţăturii, de altă parte ne-
obicinuinţa noilor deprinderi, aveau farmecul unui sanctuar. 
Copilul se lasă uşor cucerit. Toate geamuri le intelectului fra
ged sunt deschise. întreg conţinutul crud al sufletului se 
oferă. Se cere o mână de artist să modeleze cu pricepere 
s t ruc tura ind iv idua lă a fiecărui ins. 



Domnule ! Cuvântul tălmăceşte azi o prăpastie în con
cepţii. In îaţa micului şcolar apare un s tăpân cu totul alt
cum îmbrăcat şi cu îsuşiri cu totul altele, deeum le-a -văzut 
acasă. Ce greu e de-a cuceri simpatie pentru această dom
nie ; de-a căpăta încrederea în haina streină de por
tul naţional. Tocmai în aceasta privinţă covârşeşte primejdia 
viitorului. Intre „ţărani" şi „domni" s'a căscat un abis. Nu 
e locul să amănunţ im cauzele, cari au dus la această cump
lită desbinare. Ea există şi t rebue combătută cu toate mij
loacele. 

Nu este îngăduit să uităm nici odată, că dacă întregi
rea neamului s'a putut realiza în anul 1918 între condiţiuni 
atât de strălucite, aceasta se datoreşte formidabilei coeziuni 
între intelectualitate şi sate, faţă cu ungur imea neme-
şească streină şi t irană. Soldaţii reîntorşi la vetre de pe 
câmpul de luptă — şi-au alungat aproape pretutindeni orga
nele administrative aşa că autoritatea de stat desorientată şi 
slăbită organic, s'a prăbuşit în faţa răscoalei poporului nostru 
aproape fără rezistenţă. Iată una din aspectele pline de în
văţăminte ale trecutului. 

Vai de soarta comunei, unde haina învăţătorului nu tre
zeşte decât ura. Altoit acest sentiment în sufletul de copil, 
el va creşte cu anii degenerând în dor de răzbunare fa ţade 
„domni". Ori această pornire va recolta mai curând sau mai 
târziu o crâncenă ispăşire şi intelectualii satelor vor fi cele 
dintâi victime ale osândei poporului. 

învăţător ! Amplă cuprindere de noţiuni pedagogice. Mi
sionar al culturii, chemat să tâlcue cheia buchelor în faţa copii
lor. Dar dincolo de această îndatorire şi mai presus de ele
mentele scrisului şi cititului învăţătorul t rebue să fie educa
tor. Felul de predare al abecedarului devine cu anii o ru
tină formalistă. Ceeace rămâne vecinie viu în şcoală este 
zburdalnica varietate a caracterelor cari t rebuesc educate. 

In lupta contra înclinărilor rele, religia este un admira
bil instrument de înobilitare a sufletelor; de-aceea „Şcoala 
fără D-zeu", ce-o auzim din gura preoţilor noştri este o stig
matizare mereu actuală a insuficienţelor morale. Cunosc un 
sat. unde un învăţător monstru a atentat la curăţenia copi-



lelor, provocând un adevărat dezastru, prin destrăbălarea 
morală de-acum, ce s'a generalizat până la etatea de 12 ani. 

Ar îi însă o eroare să se creadă, că orele de cateheză 
ar satisîace tuturor recerinţelor unei educaţii temeinice. Lu
mea spirituală se î rământă după noui şi noui cărări de prog
res caşi toate celelalte ştiinţe. 

Ce impresionantă propăşire s'a îăcut de pildă în dome
niul medicinei. pria descoperirea vitaminelor, Boli — caşi pe
lagra atât de răspândită în ţara nostra — se socoteau incu
rabile până acum doi-trei ani. Geniul treaz al omenirei şi-a 
celebrat prin ştiinţa vitaminelor o nouă biruinţă. 

In domeniul sufletesc, cine nu a auzit de psihoanaliză ? -
Energii latente lucrează în om, printre cari puterea sugestivă 
a învăţătorului este cea mai preţioasă. Inîluinţa sa poate pro
voca mult bine şi contrabalansa toxinele ucigătoare. 

Aţi citit de bună seamă tragica întâmplare cu mica vic
timă, asuprită de maica-maşte. Zilnic chinuită şi bătută, co
pila ajunsese la limita rezistenţei suîleteşti şi a întrebat în-
tr 'o dimineaţă timidă şi disperată : „Ce să mă îac ?" Răspun
sul brutal şi îă ră inima nu a întârziat : „Să te spânzur i" — 
şi nevinovata îiinţă s'a s trecurat tăcută şi resemnată din casă. 
Instinctul de viaţă se măcinase. Degetele debile au înodat 
laţul îrânghiei, căutând reîugiul în vecinicie. 

„Voinţa de-a t ră i" — „energia statornică de-a birui 
greutăţi le" — „mândria valorii individuale" — iată vitami
nele suîleteşti, cari t rebuesc să învioreze îiinţa copilului. 
Cu aceste noţiuni se cresc oameni întregi şi cetăţeni utili ţării. 

„Domnule învăţător !" 
Cele două cuvinte îmbinate în agraire, cuprind esenţa 

spirtuală a programului de viaţă. De felul cum vei şti curaţi 
suprafaţa aspră a sufletului de spinii răutăţi lor atavice, va 
depinde recunoştinţa generaţiilor, cari vor creşte sub oblă
duirea D-tale, cutropit de năcazuri materiale, zbuciumat de 
atacurile bârîitorilor, chinuit şi istovit de puteri — nu uita 
nici odată că munca D-tale neprihănită adună comori bogate 
în sufletul oamenilor şi cea mai strălucită gloriolă pentru un 
învăţător este de-a supraveţui în amintirea generaţii lor ca 

bine." 
Dr. Alexandru Ceuşianu 



Problema Românilor 
din Secuime şi învăţătorimea. 

Trăesc 15 ani de viaţă românească în acest ţinut şi spre 
marele nostru regret şi astăzi trebue să întrebuinţăm ghilemelele 
pentru a afirma un adevăr formal şi a ne micşora în oareşcare 
măsură partea de vină în nepotrivirea termenului cu realitatea tris
tă a stărilor de fapt din o bună parte a comunelor judeţului nos
tru. Rândurile mele vor provoca, de sigur, şi esclamäri de nedu
merire de pe buzele acelora cari s'au sbătut şi au făcut mult, 
chiar foarte mult între împrejurările şi moravurile vieţii româneşti 
delà unire şi până astăzi pentru sădirea şi întărirea învăţămân
tului românesc pe aceste plaiuri şi vor părea o nemeritată ofensă 
zecilor şi sutelor de fraţi învăţători tineri cari au fost şi mai sunt 
obiectul de batjocură şi boicot al satelor înstreinate, dar îi rog să 
creadă, că nimeni mai mult decăt mine nu le recunoaşte munca 
şi sacrificiul ce l-au adus şi deci lipsurile ce se resimt nu li se 
impută lor, ci lipsei de program şi unitate de acţiune în aceas
tă mare problemă de stat. Vor stoarce aceste gânduri apoi in
jurii grele de pe buzele celor cari cer necontenit şi tot mai in
sistent autonomie culturală. Vor curge văicăreli patriotice şi ame
ninţări contra sugrumătorilor de naţionalităţi şi termenii de ,.intole
ranţă şi acţiune de desnaţionalizare" îşi vor face de sigur apari
ţia şi sediul permanent în fiţujcele eyreo-creştine. Dar chiar cât 
de violent să erumpă aceste urlete : conştiinţa noastră românească, 
nu mai poate dormita şi laşitatea noastră trebue să înceteze 
odată. 

Ţin să fixez şi aici, cum am făcut şi în atâtea alte ocazii în 
scris şi verbal, că problema Românilor din Secuime este o prob
lemă de stat de cel mai înalt ordin moral şi că nimeni nu inten
ţionează desnaţionalizarea ungurilor sau a secuilor, dar nu se mai 
poate tolera ca zeci de mii de suflete, cari se mărturisesc româ
ni, cari îşi au tradiţia şi obiceiurile familiare păstrate şi strâns le
gate de massa neamului românesc, să rătăciască şi astăzi după 



15 ani de viaţă româneasca cu buzele înmulţite şi cu inimile spe
riate şi dezorientate ca nişte stafii printre clocotitoarele valuri ale 
celor ce-i înconjoară. 

Ce îndemn şi ce încurajare au primit aceste vlăstare rupte 
din trupul neamului nostru din partea autorităţii de stat ? De ce 
să n'o spunem răspicat, deşi nu ne face cinste, că aceste sufle
te astăzi sunt mai descurajate decât ieri, când mai aveau cel pu
ţin .schintea de nădejde ! Unde este mâna înţălegătoare care să le 
fi ridicat şcoliijjuternice, luminoase, sănătoase, înzestrate model 
cu foi confortul, cu toate mijloacele de emancipare de sub tutela 
şi influenţa nefastă a şcolilor străine inimei şi aspiraţiilor lor şi 
unde să fie plasat cele mai distinse puteri didactice, cari libere şi 
independente de orice sbuciumări, să trăiască exclusiv acestei înalte 
şi apostolice misiuni. N'a lipsit, ce e drept iniţiativa particulară a 
câtorva iluminaţi şi sprijinul neputincios de multeori al autorităţi
lor locale, dar acestea nu sunt suficiente! Contribuţiile grele şi cor
vezile nu sunt măsuri agreabile nici pentru massele nealterate, 
decum pentru cei cari preferaţi deşi sunt momiţi şi astăzi de să-
laşurile de lumină cari li se oferă gratuit, libere de orice sarcini, 
gata doar numai să le înghită sufletul românesc. Unde şi câte 
sunt bisericile noui cari au răsărit pe acele văi în locul umilelor 
bisericuţe delà margini de sat: amuţite de mult şi de unde dan
gătul de clopot românesc nu s'a mai pogorât, de când au luat 
drumul îngrozitorului răsboiu ? 

Cine-şi bate capul cu aceste probleme ori cu nefericitul ti-
nâr, care în goana după o bucăţică de pâine : învăţător în pus
tie, se simte exilat între proprii lui fraţi ?! 

iată de ce, acest organ al învăţătorimii din Mureş, va tre
bui să îmbrăţişeze cu toată căldura aceste probleme şi să le ridice 
la rang de dogmă românească. 

Nu-mi fac un merit din acest îndemn sufletesc pe care l-am 
aruncat începând cu paginile primului organ românesc din acest 
judeţ „Ogorul" din 1919, l-am suscitat prin „Mureşul" şi „Astra" 
ani de-a rândul, le propag prin conferinţele mele în cadrele Aso-
ciaţiunii, dar îl pun ca piatră de încercare şi temelie şi la această 
revistă. 

Scopul nostru nu este şi nu trebue să fie îngrămădirea de 
învinuiri meritate ori nemeritate la adresa nimănui nici văicăreala 



neputincioasă în faţa stărilor grele de astăzi, cari, oricât de multă 
bunăvoinţă ar fi, copleşesc puterile omeneşti, ci discutarea şi gă
sirea de mijloace practice şi eficace, cari astăzi şi între împreju
rările date — aşa cum sunt — din marginea prăpastiei şi reali
zarea Iui la trupul neamului de care stă anifaat poate cu ultimile 
fire ale nădejdii celui părăsit. C 

Ca în otice chestiune naţională de importanţă vitală pentru 
neam rolul de prim slujitor ne revine tot nouă tagmei oropsită a 
învăţătorimii, deaceea inimele noastre sunt gata şi pentru cuprin
derea şi vindecarea acestui rău. 

Profesor 
Dr. IOAN BOZDOG 

Cercetăşia şi Şoimii-Carpaţilor. 
Abstrăgând criza de toate nuanţele a zilelor noastre, omeni

rea traversează astăzi o epocă foarte interesantă. Biologii se stră-
duesc să ridice omul de astăzi la un grad de desvoltare şi mai 
superior, trecând peste toate limitele atinse până acum. In ascen-
ziunea sa uimitoare antropoidul, de a lungul secolelor de trudnică 
afirmare, a ajuns „homo-sapiens", iar acum şi-a schimbat acest 
nume în „homo-intelectus", pentru, ca să devină ca mâine ceva şi 
mai mult şi mai superior: „homo-divinus". Această tendinţă nobilă 
a biologilor şi engeniştilor nu va putea fi realizată, decât cu aju
torul educaţiei fizice şi psihice de o potrivă. Până la epoca noa-
tră, cultura a canalizat viaţa omului modern spre o continuă spi
ritualizare, neglijând în acelaş timp aproape total fizicul lui, care 
apucase pe o pantă de regres detestabil. Pericolul a fost însă ob
servat în bună vreme şi prevenirea procesului de decădere s'a 
început cu mult elan în toate ţările civilizate. Educaţia fizică este 
pe cale să devină tot atât de importantă ca şi educaţia sufletea
scă. In multe ţări educaţia fizică este introdusă în mod obligator 
Ia toate şcolile de toate gradele, care nu se mărginesc la cele 2 ore 
de gimnastică pe săptămână, ci este aplicată după o metodă zilnică. 
Efectul educaţiei fizice la elevi este miraculos. Elevul în clasă nu 



face nici-o mişcare circulaţia sângelui e minimală, respiraţia e in
suficientă, musculatura lâncezeşte. Din aceste motive faţa elevului 
este palidă, atenţiunea obosită şi apetitul scăzut. După o oară de 
educaţie fizică atenţiunea se trezeşte, circulaţia se înviorează, a-
percepţia creşte şi cultura sufletească progresează. Deci sufletul 
deştept şi corpul sănătos constituesc un om întreg. Educaţia fizică 
trebue deci să formeze o parte indisolubilă din marea problemă a 
puericulturei şi a homoculturei moderne. 

Cercetăşia de mult a întrat în serviciul puericulturei, care 
este o organizaţiune îmbucurătoare a tineretului şcolar. Prin ea 
generaţiunile tinere ajung la o cugetare sănătoasă, la o disciplina
re sufletească şi fizică. Elevii aici învaţă solidaritate, altruism, 
câştigă iniţiativă de acţiune şi de sine statornice, organismul lor 
încă de tânăr se oţeleşte, făcându-I rezistent şi iubitor de aier 
liber, de lumină, de soare, de băi, de mişcare, de gimnastică şi 
exerciţii sportive 

Cercetăşia însă, are un caracter prea internaţional, care 
dealmintrelea încă este avantajos şi practic, deci este admisibil 
până la o anumită limita. Dar să nu trecem această limită, dincolo 
de care noi cu forţele noastre izolate ne-am pierde prea de tim
puriu în apele lor internaţionale. 

Mu!t mai puternic ne-am putea validita forţele noastre prin 
mişcarea pornită de marele suflet organizator : Prof. TULIU I. 
HAŢ1EGANU delà Cluj, care este organizaţia „Şoimii-Carpaţilor". 
îmbrăcămintea lor, sufletul lor, nizuinţele lor, sunt o mândrie naţio
nală, care nu se pierde, ci stârneşte uimire pretutindenea unde 
se arată. Haina cercetaşului este identică pretutindenea. Şoimul şi 
şoimeanca imbracă radioasa haină naţională românească. 

Răspândită această organizaţiune pe cuprinsul ţării întregi, 
va da neamului nostru elemente conştii spre asigurarea prospe
răm sale veşnice. Să nu uităm că baza solidă a ori cărui progres 
naţional este homocultura generaţiilor neamului nostru. Homocul-
tura din toate punctele de vedere, trebue să fie idealul suprem a 
epocei noastre. A avea în ţara noastră cât mai multe individuali
tăţi educate sufleteşte şi fiziceşte, aşa precum visează vizionarul 
intemeiator, este să câştigăm comori şi forţe indestructibile. 

Fizicul cultivat este rezistent şi oţelit contra bolilor, va ră
mânea mereu tineresc, în posesiunea forţelor creatoare. Sufletul 



educat va lupta mereu după idealuri nobile, nu va decădea 
nici în viciu nici în melancolie, nici nu va fi condus de 
principii greşite de a trăi intens şi scurt viaţa în interesul său 
egoist, ci va arde mereu de dorinţa de a îndeplini pentru Credin-. 
ţă, pentru Neam şi pentru Ţară o misiune nobilă, pentru care 
„soimul-carpaţilor" se crede a fi trimis al cerului pe pământ. 

Dr. E. Nicoara 
Reghin 

Primul pedagog herbartian 
la noi 

La Sibiu s'a serbat toamna trecută centenarul naşterii pri
mului pedagog român herbartian loan Popescu. 

După studii strălucite la Cluj, Jena şi Lipsea unde a fost 
ajutat de marele archiereu şi român Andrei Şaguna, s'a întors în 
tară la anul 1860. A fost numit profesor la liceul „Andreian" din 
Sibiu şi în urmă cancelar mitropolitan. Exerciţiul carierei de pro
fesor 1-a îndemnat pe Ion Popescu să răspândească în învăţă
mânt idei privitoare la o educaţie cât mai sistematică. Pentru lăr
girea ideilor sale asupra educaţiei, sale în 1863 revista „Organ 
pedagogic pentru educafiune şi instrucţiune" — prima de acest 
fel peste munţi. Din ea a avut sa facă un îndreptar sigur pentru 
propăşirea culturii noastre şi a trezirii „sentimentului naţional" 
despre care scrisese atât de frumoase idei încât şi azi rămâne ne
întrecut. Iată ce spune I. Popescu : „chemarea învăţătorilor şi a 
educatorilor este de a face ca din elevii lor, încă de timpuriu pe 
lângă simţul religios şi moral, să prindă rădăcină şi să întărească 
şi simţul nafionat." 

Dintre scrierile prin care a reuşit să pună bază temeinică 
unei pedagogii ştiinţifice, este „Compendiu pedagogic pentru pă
rinţi, pedagogi, învăţători şi toţi bărbaţii de şcoală". (Sibiu 
1863) Acest îndreptar pedagogic se făcuse vestit şi peste munţi, 
însuşi Domnitorul Carol, prin T. Maiorescu, veni să-i încredinţeze 
conducerea „Institutului pedagogic român" înfiinţat de curând. 



„Pedagogia lucrată pe bazele psihologice şi etice ale realis
mului herbartian", vede lumina zilei tot în acelaş an. 

îndemnat de succesul — mai mult moral — al celei dintâi, 
în 1881 loan Popescu tipăreşte „Psihologia empirică sau ştiinţa 
despre suflet în margimile obseroaţiunii", despre care Titu Ma-
iorescu în Convorbiri literare (1887) spune că e„cea mai bună carte de 
materie filosofică în L. română" şi că „ea va rămâne mult timp o 
podoabă a literaturii didactice". După cincizeci de ani, luate as
tăzi aceste cărţi în mână, se constată că ideile sale asupra educa-
ţiunii şi instrucţiei nu sunt perimate, şi că, dintele vremii n'a ştir
bit nimic din prestigiul lor de odinioară. Cu atât mai mult se re
liefează la timpul trecut personalitatea pedagogică a Iui Ion Po
pescu. Pentru meritele sale, Academia română 1-a ales membru 
corespondent, mângâind bătrâneţea acestui distins profesor sibian 
şi pedagog român care a plantat la noi cel dintâi ideile herbar-
tiene. 

N. ALBU 



O Inovaţie. 
ln pragul unei reorganizări a şcoalelor normale, o inovaţie 

— deşi tardivă — e imperios cerută. S'a semnalat de altfel 
şi de presa cotidiană, importanţa ce trebue acordată la al
cătuirea programei analitice, eticei şi sociologiei. S'a insistat su
mar, relevându-se însemnătatea ce o au pentru învăţători „în 
opera lor de instrucţie şi educaţie", atribuindu-li-se starea cultu
rală a satelor în acelaş timp. Evident şi nu numai starea cultu
rală a satelor depinde de învăţători ci şi economia rurală, impli
cit cea casnică, trebue să-şi găsească stimulentul şi expresia de 
realizare în activitatea lor primordială. 

Situaţia precară a ţăranului este atribuită, în cea mai lar
gă măsură, impasului economic actual. Există puţin adevăr şi în 
enunţarea de mai sus, fără însă a complecta just şi a analiza 
temeinic unele cauze, poate tot aşa de însemnate ca şi criza. 

Incontestabil că efectele unei crize generale se repercutează 
şi influenţează asupra economiei naţionale şi prin ea asupra 
economiei particulare. Tot aşa de adevărat e şi faptul că 
economia particulară bine dirijată îşi manifestă efectele-i 
bune prin. economia statului care are tendinţă de a fi la înălţimea 
celorlalte state. In consecinţă politica economică particulară agricolă, 
necesită o îndrumare de aşă natură încât să fie organizată pe sub
strat solid, găsinduşi o realizare maximă în producţie şi cantitativ, 
dar mai ales calitativ. E necesară o intervenţie ştimţifbă şi logică în 
massa ţărănească pentru a organiza agricultura intensiv. România deşi 
o ţară cu posibilităţi de organizai e pe tărâm agricol nenumărate, 
stagnează, subminată de „parazitismul politic." Indolenţa politicia
nistă distruge orice intenţii de realizare desinteresate şi spre bi
nele obştesc. Şi dacă chiar se înjghebează timide încercări de re
generări, tinzând spre perspective ample în viitor, sunt în cele mai 
multe cazuri sortite pieirii, din cauza lipsei de îndrumare şi ajutor 
din partea statului. In astfel de împrejurări vitrege, tiebue găsit 
remediul regenerator al agriculturii şi pe lângă ea a comerţului cu 
produse agricole, valorificându-se cu un preţ echitabil. 



După cum am amintit mai sus, învăţătorului îi revine sar
cina de a fi animatorul şi sfătuitorul producătorului brazdei. Şi 
deci pe lângă o activitate culturală pe care o desfăşoară un învă
ţător, e necesară şi una practică întemeiată exclusiv pe precep
tele economiei politice. Cum acest studiu lipseşte din programa 
analitică a şcoalelor normale, de unde să găsească tânărul postu
lat, indicaţiile necesare unui studiu amănunţit în domeniul ştiinţe
lor economice în vederea aplicării în viaţa practică. înfiinţarea 
şi organizarea de societăţi cooperative şi asigurări agricole singu
re în măsura unui remediu edificator, nu-şi găsesc iniţiatori şi 
conducători, întrucât cărturarii satelor sunt lipsiţi ei înşişi de pre
gătirea ştiinţifică trebuitoare. Cred că toată lumea este convinsă 
de importanţa incomensurabilă ce trebue acordată reorganizării ag
ricole pe principii de cooperare între săteni. Dovezi concludente 
in această privinţă ne-au furnizat străinătatea şi încercările pe 
deplin reuşite delà noi. 

Acţiunea de culturalizare a poporului ar găsi un mijloc şi un 
sprijin solid într'o viaţă materială asigurată. Sufletul este mai în
clinat „luminii"— pe care o predicăm delà un capăt de ţară la altul 
— când existenţa materială nu necesită sforţări supra naturale. 

Produsele economiei casnice româneşti, admirate şi aplauda
te la expoziţii şi serbări naţionale au început să dispară din uti
lizarea lor în viaţa de toate zilele. Vremile noui îşi deschid por
ţile pentru alte strae, cumpărate cu preţ înzecit delà oraş. Fan
faronada şi mascarada politicianilor mediocrii şi pedanţi, 
veroşi şi lipsiţi de iniţiative, şi-au găsit intrarea în simplicitatea 
cumpătată şi naivă a ţăranului român. Sunt căi greşite pe unde 
suntem datori să împiedicăm accesul. Intervenţia pentru readucerea 
la liman e imperios cerută. 

Spre organizarea de bănci populare, cooperative şi asigurări 
mutuale să ne îndreptăm atenţiunea şi activitatea noastră, învio
rând astfel viaţa ţăranului plină de griji şi greutăţi, şi ridicând 
agricultura la o valoare analoagă ţărilor agricole din apus. 

Economia politică îşi are deci raţiunea de a figura ca obiect 
obligator în programa analitică a şcoalelor normale. 

Argumentul suprem îl găsim insesizabil în însăşi existenţa şi 
viabilitatea acestui popor. 

GHEORGHE STOICA. 



Personalitatea învăţătorului. 
Nu legea, regulamentul sau cartea, nici teama consecinţelor 

negligenţei, răspândesc cultura în marile masse, ci noi învă
ţătorii cari urcăm zilnic catedra. — De felul cum ne pre
gătim noi, cugetăm, tratăm, de fiecare cuvânt, pas, gest şi ţi
nută a noastră atârnă soartea momentană şi viitoare a progresului 
sau regresului social. 

Cine are fire de dascăl trebue să fie cu sufletul vecinie tâ
năr, înţelegem să îmbătrânim trupeşte, fiindcă aceasta e o lege fa
tală, nu însă la suflet şi inimă. 

Un suflet bătrân se indoeşte către sine, sau se întoarce către 
trecut, învăţătorul cu aptitudini şi dragoste faţă de copii priveşte 
senin şi încrezător spre viitor. 

Ordinele şi dlspoziţiunele ne vin de sus, dar inspiraţia şi 
felul de executare pleacă totdeauna de jos, căci în învăţământ nu 
poate fi ca în industrie, ünde intervenţia maşinelor pot să sup
rime aproape în întregime munca omului. In mecanismul şcolar 
este şi va fi totdeauna sufletul şi munca proprie a învăţătorului. 

Sufletul nostru însă nu se manifestă numai în activitate intra 
şcolară, căci în acel caz misiunea noastră ar fi îndeplinită abia 
pe jumătate. 

Noi, care vrem să aşternem temelii puternice statului nostru, 
trebue să le aşezăm pe baze largi, democratice şi această necesi
tate se învederează cu atât mai mult astăzi, când liniştea bătrâ
nului continent nu-i redată în întregime, iar în internul ţării, cri
za morală şi materială este în plină creştere. 

Pentru aceasta, astăzi mai mult decât ori când trebue să fim 
nelipsiţi delà postul de adevăraţi îndrumători a massei, care fiind 
chemată a-şi exercita în toată deplinătatea drepturile economice 
şi politice, nu-i putem lăsa să rătăcească, din cauza unor pescui
tori în ape tulburi, ci trebue să-i îndreptăm chiar delà început pe 
calea cea bună. 

Iată motivele pentru cari sufletul învăţătorului nu poate să 
fie un spirit vechili, adică nu poate să se închidă în ceiace a fost 



el trebue să fie plin de viaţă, în .orice clipă sprijinindu-se bine 
înţeles, pe trecut, fiindcă tot ce este nou astăzi este progresul 
făcut pe ceiace a fost vechiu, este claritatea ce se poate arunca 
peste reformele posibile de mâine, este idealul pururea nou, care 
crează personalităţile. 

Astăzi, în aparenţă, trăim într'o vreme de oboseală, de con
fuzie, în lealitate însă trecem, prin momente de amestec sufletesc 
al Românilor de pretutindeni, despărţiţi de vremuri vitrege, trecem 
prin momente grele de adânci prefaceri sociale. 

Ion Maiorescu — tatăl lui Titu Maiorescu-a spus : „Toţi ca
re călcăm pământul ţării şi ne hrănim din bunătăţile lui, suntem 
datori a aduce la altaru-i sfânt aur, argint sau fier, fieşcare după 
putinţa sa." 

Greutăţile zilelor, de astăzi ne impun, în primul rând nouă 
învăţătorilor, datoria ca prin conlucrare solidă şi cuminte să în
tărim graniţele întregitei noastre ţări, s'o facem să prospereze, să 
creem o Românie nouă cu noi puteri de viaţă şi cu o prepon-
deranţă şi un rost în viaţa politică a lumii. 

Pentru înfăptuirea acestui ideal, nu sunt suficiente nici căr
ţile, nici legile sau ordinele de sus, căci esenţa este omul, învăţătorul, 
care biruie şi vremea, dacă vrea cu toată hotărârea. 

Personalitatea este o culme, spre care urcuşul e greu şi ades 
întrerupt de prăpăstii, de care se tem cei slabi. Desigur că de-acolo 
de sus, priveliştea e minunată. 

E bine să nu se uite că biruinţele se câştigă cu răni şi sân
ge. Deci, vom trece peste toate epitetele puţin măgulitoare ce ni 
s'au aruncat de către cei fără răspundere sau de către cei altera
ţi de circumstanţe de superficialitate de judecată şi ne vom urma 
drumul înainte. 

Ocrotească statul şcoala sa, apere şi învăţătorii săi, oîere-le 
posibilitatea existenţei omului modest şi se va convinge că refor
matorul şcoalei şi a massei este învăţătorul, iar personalitatea lui va 
ajunge cu un ceas mai de vreme !a punctul dorit. 

10AN BUTNARIU, 



însemnări tardive. 
O subliniere — fără pretenţii relevatoare — asupra căr

ţilor bune cari au beneficiat de atenţia publicului cititor la 
noi, o credem necesară pentru a remarca rostul publicaţiilor 
de duzină cari au apărut meteoric prin galantarele librăriilor. 
Reflecţia vizează nu numai operele l i terare anemice ci şi 
ziarele şi revistele născute din cerinţa unui fapt ori din in
teresul unora. Acestora din u rmă le-am dat utilitatea zilnică . . . 

0 carte numai atunci îşi a re o existenţă în sine când 
ideile, sentimentele şi faptele cari o alcătuesc, indică citito
rului posibilităţi sufleteşti noui de orientare şi adâncire a 
vieţii. 

Expresivitatea simţirilor să se identifice cu dorinţa in
conştientă a cititorului. In această privinţă apreciatul roman 
al d-lui Mircea Eliade „Maitreyi", e revelator. Dragostea sim
bolizată de eroina Maitreyi, în tot ce are mai subtil, mai înăl
ţător, mai captivant şi mai identificator, este tema cărţii, ana
lizată cu multă pricepere. Realizarea frumosului etern prin 
contopirea a două suflete cari se iubesc, o existenţă totală, 
a eului fiinţei iubite, constituind o singură fiinţă, este expre
sia legăturii Maitreyi şi Allan şi afirmaţiunea scânteiei di
vine din om. Când rigorile rituale indiene accentuiază impo
sibilitatea unei căsătorii, Allan care este silit să părăsească 
pe Maitreyi, primeşte în amintirea şi imaginaţia ei proporţii 
mitice, pe care-1 va iubi cu intensitate până la sfârşitul vi
eţii. Filosof şi cunoscător adânc al vieţii, delà D-l Mircea 
Eliade aşteptăm încă noui surprize. 

D-l N. D. Cocea care a debutat eu „Vinul de viaţă 
lungă", ne-a dat romanul „satirei Burgeziei" : „Fecior de 
slugă". Cartea care a obţinut un mare succes de librărie 
este actualmente tipărită în a doua ediţie la Cultura Na
ţională". 



Romanul prezintă epoca dinainte de răsboiu, atmosfera 
de parvenitism şi retorism naţional din răsboiu, s tarea de 
frământare postbelică, toate privite prin prisma fină a ironiei 
şi a pamfletului. 

Un nou roman cu titlu care suscită curiozitatea publi
cului cititor: „Pentru un petec de negreaţă", ne va prezenta 
d l Cocea, editat tot de „Cultura Naţională". 

„Maidanul cu dragoste" de G. M. Zamîirescu. 
Am citit primul fragment din acest roman în „România 

Literară" şi de-atunci am aşteptat cu nerăbdare apariţia cărţii. 
Eminentul dramaturg şi-a dovedit cu prisosinţă calităţile 

de romancier, înşelate cu „Madona cu trandafiri." Romanul 
este o frescă fidelă a mahalalei Bucureştene. Moravuri, aspi
raţii, dureri şi întreaga viaţă pitorească a mahalalei îşi găseşte 
plastic redarea în cartea d-lui G. M. Zamfirescu. Viitoarele 
volume cu cari va înzestra l i teratura noastră, au fost sem
nalate de revistele din capitală. 

Asupra celorlalte cărţi vom insista în numărul viitor 
fără să omitem „Viermii pământulu i" al d-lui C, Ardeleanu 
şi romanul de vădită technică ..Patul lui Procust" al d-lui 
Camiî Petrescu, asupra căruia suntem în posesia unui co
mentariu, care va interesa mult publicul admirator al apre 
ciatului scriitor. 

G 



Cărţi — reviste ziare. 
„Cursul complimentar" de Iosiî Andreiescu. ed. Scrisul 

românesc, Craiova, 
Intr 'o succintă expunere care formează volumul D M 

Andreiescu — cunoscut ca distins fruntaş şi conducător în 
Comitetul Asoc. învăţătorilor — asupra învăţământului supra 
primar, sau complementar, aduce vii obiecţiuni asupra felului 
cum sunt organizate aceste cursuri — deşi au un scop des 
iul de precis şi frumos. 

Concluziile la care ajunge d. Andreiescu, învăţători m ea 
le-a tras mai demult în uzina experienţelor infructuoase in 
decurs de ani. Lucrarea Dlui Andreiescu este o apreciată 
contribuţie la înţelegerea şi aplicarea nonei programe ana
litice în reorganizarea învăţământului primar. 

„învăţământul primar în U. R. S. S. 
In editura parisiană Fayard — a apărut obscur şi tâmp 

lucrarea întitulată , ,L'enseignement primaire dans la Ru
ssie Soviétique". Este lucrarea unui învăţător expatriat, nu
mit Doliev. 

in cele 126 pagini, zugrăveşte situaţia şc. prim. din Sta
tele Soviete, aportul ce-1 aduc în stat, principii de instrucţie 
şi educaţie, salarizarea învăţătorilor etc. In timp ce la noi şi 
în restul Europei se trâmbiţează deplina l iber ta te—dir i ja tă — 
copilului în toate manifestările sale, orientare, spre profesi
une, după aptitudini, la vecinii noştri delà răsări t copiii sunt 
trimişi acolo unde se simte necesitate de braţe de muncă 
brută. — Au fost cazuri când clase întregi, mai ales IV.—V. 
adecă, grupul superior şi imediat superior, cum se numesc 
în timp de iarnă Sovietul Ie-a desfiinţat întrebuinţând copiii 
la curăţitul zăpezii şi a altor corvezi publice. învăţătorii au 
o slabă pregătire cel mult 4 c. secundare şi sunt slab plătiţi. 
De aceea „pedagog comunist" poate îi oricine a citit pe Rou-



sseau şi l'a sublimizat prin Marx şi s'a iniţiat din Benoiev 
ş . . a . pedagogi comunişti. Lucrarea lui Doliev dacă n ' a re 
un merit pedagogic, incontestabil îl a re pe cel de informa
ţie obiectivă prin relatări şi exemple . 

„Bacalaureatul lui Puiu" Nie. Crevedia. ed. Cugetarea. 
Dl. Crevedia esta gazetarul, glumeţ şi uneor i incisiv, dar 
totdeauna cult, în pagina 1. sau a II. delà „Calendarul". Cu
noscut mai demult din paginile „Vieţii l i terare" ca bun epri-
gramist, în această vară sub buza ştirbită a unui sezon mort 
pentru carte, a păşit îndrăsneţ, cavaler, să spargă tăcerea re
cenzenţilor, oîerindu-le după pipăratele sale epigrame, un 
volum de p roză ; „Bacalaureatul lui Puiu". E cartea în care 
se fixează definitiv elevul sportman, chiulangiu, băiatul de 
bani gata, care trăeşte pentru destinderea muşchilor şi pen
tru a cauza grija părinţilor şi a rudeniilor cari a leargă la 
toate uşile ca să li se protejeze odrasla, la examene . E ti
pul „protejaţilor" vrednici de dispreţ. Dl. Crevedia prin sti
lul său îmbibat de humor 1-a a prins în cadre definitive. 

Restul : Zece Mai. „Dragoste veche" şi celelalte schiţe 
îl caracterizează pe d. Crevedia. spirit inventiv prin dialog, 
şi prodigios umorist. 

„Gând românesc" No. 3—4 revista bătrânei Asociaţii „As
tra" apare la Cluj cu data de 1 Mai a. c. Ultimul număr 
aduce colaborarea celor mai serioase condeie din t ânăra ge
nera ţ i e ; Traian Herseni, Filosoîia timpului pierdut, Emil Go
ran ; Sub semnul ireparabilului şi alţii. Cronici subtile sem
nează d-nii Ion Chineza, I. Breazu şi Olimpiu Boitoş. O re
comandăm colegilor noştrii ca cea mai serioasă revistă lite
r a r ă aici peste munţi. 

Red. şi adm. Cluj, Calea Moţilor 76. — Abonamentul 
pentru învăţători 150 Lei. 

„Abecedar" 
La Turda apare (după ce apăruse la Brad) cu regulari

tate de şcolar silitor, săptămânal revista l i terară „Abecedar" 
sub în^f î j î r^a~^l îuuXlăîente l i terare — plus unul (Dl. T. Mu-



răşanu) d-nii G. Boldea şi Emil Giurginca. Revista şi-a câşti
gat simpatia tuturor tinerilor scriitori din arabele părţi ale 
Carpaţilor. Aceasta o dovedeşte colaborarea celor mai rigu
roase condeie din generaţ ia de scriitori de după 1 §25. Un 
nr. costă 2 lei. Abon. 120 Lei. 

„Orientări1' — Moineşti. 
Sub î lamura vizibilă a unui idealism fertil, conduşi de 

dorul spre un „mai bine social", la coasta de răsări t a bă
trânilor Carpaţi, un număr de tineri din toate provinciile ţă
rii mai mulţi „luminători"' : (preoţi, învăţători) şi-au înfrăţit 
gândurile prin revista „Orientări" organ de luptă pentru 
curăţ irea atmosferei acul turaîă şi puturoasă ce dai nue în a-
ceastă ţară. Articolul „Muncă şi Creiaţie" din ultimul număr 
precum şi art. „România Stat cultural" din n-re le anteceden
te ale D M Const. Crişan dir. revistei a fost relevate de re
vistele şi ziarele din capitală. Din acelaş grup redacţional 
desprindem numele d-lui B. Iordan (inst.) îndelung elogiat de 
presa cotidiană şi de reviste pentru romanul său notoriu 
„Normaliştii" un nr. 10 lei Abon. 100 Lei. 
„Hyperion'1 apare lunar la Cluj. Director C. Argintam, autorul 
volumului de poeme „Agonia soarelui". In numărul de pe 
August îşi dă întâlnire în pag. revistei numărul irezistibil al 
d. Vladimir Nicoară cu versul hoinar al d-lui Argintaru. In 
acelaş număr d. Mihail Drăgănescu, analizează ,,Evoluţia reli
giei" şi asupra „Corpului fizic, emoţional, intelectual şi spiri
tual" nr. 20 Lei. Abon. 200 Lei. 

„Calendarul" dedică în f iecare 'duminecă o pagină ,,bi-
sericei şi şcoalei". P rea multă „vorbărie" pe chestia sindica
lismului. De ce nu se scriu articole serioase în loc de cele 
„de discuţii"? 

„Curentul* — cu a sa „pagină a învăţătorului" e cam 
mahmur delà un timp încoace. Aşteptăm un reviriment la 
această „pagină". 



Ş T I R I 

Aducem la cunoştinţa tuturor colegilor din judeţul Mureş că, 
Onor. Comitet şcolar judeţean condus cu mare suflet şi multă dra
goste faţă de şcoală, de către P. O. D. Elie Câmpianu, a bine
voit să acorde ievistei noastre un ajutor anual de 15.000 Lei, 
pentru care gest mărinimos ne exprimăm cele mai sincere mul
ţumiri. 

Simţindu-se lipsa în ţară a unei pubiicaţiuni pentru popor 
după decesul falnicei reviste „Vatra", Uniunea fundaţiilor culturale 
regale sub înaltul patronaj al M. S. Regelui, a încredinţat pe poe
tul D. Ciurezü cu reeditarea revistei „Albina". 

Congresul de pedologie şi pedagogie experimentala a fost 
fixat pentru anul viitor a se ţine la Baltimoore. (America). 

In ziua de 7 Octomvrie a. c. despărţământul Reghin al As-
trei va comemora printr'un festival artistic pe cei doi scriitori ar
deleni : Şt. O. Iosif şi Ilarie Chendi. — Despre cel dintâi va 
vorbi d. V. Netea, iar despre al doilea d. N. Alba. 

A apărut „Gazeta şcoalei" revista asoc. învăţătorilor secţia 
Dolj sub direcţia d-lui Iile Dobiian. Colaborează între alţii d-nii 
I, Dobrian, FI. Dumitrescu, At. Bălănescu, I, Popescu-Corteşti ş. a. 

Din realizările Asociaţiei noastre credem că nu e lipsă de 
modestie a da în vileag cumpărarea unei case de odihnă la Sovata. 

La Revizoraiul şcolar se afla impri
matele necesare pentru honurile de im
pozit. 



P a r t e a of ic iala. 

No. 2 6 3 0 - 1 9 3 3 Ordin circular. 

Către 

Toate D i r . şcol i lor p r i m a r e ş i g r ă d i n i l o r d e copii 
de stat din judeţul M u r e ş . 

In legătură cu ordinul nostru circular Nr. 2476—933 
din 16 Septemvrie a. c. avem onoare a vă face cunos
cut, că întrucât tablourile cari cuprind manualele didac
tice aprobate dé Minister sunt în număr de 29 pagini, 
nu s'au putut publica în revista de faţă, nefiind spaţiul 
necesar acestora. 

întrucât On. Minister prin ord. Nr. 129.864—1933 
în conformitate cu decizia Nr. 41.525—1933 şi No. 
124,222—1933, dispune că nici un manual did. nepre
văzut pe copertă numărul şi data ordinului de aprobare. 
(Aprobate sau reaprobate numai delà 1929—1933 inclu
siv.) 

Listele manualelor did. aprobate de Minister se pot 
vedea la Revizoraiul şcolar în fiecare zi în orele de bi
rou, şi atragem atenţiunea, că toate manualele cari nu 
vor ii cuprinse în listele susamintite vor fi confiscate de 
organele de control şi înaintate Ministerului, eie fiind 
introduse în mod ilegal. 

Comunicaţi celor interesaţi. 
Tg.-Mureş, 18 Septembrie 1933. 

Revizor şcolar : 

GHEORGHE ŞUTEU 



No. 263Î —1933 Oidin circular. 

Către 

Dir. şcol i lor primare confesionale 
d in judeţul M u r e ş . 

Avem onoare a vă face cunoscut, că „Asociaţia în
văţătorilor din Judeţul Mureş" pentru uşurarea lucrărilor 
Revizoraiului şcolar lipsit de personalul administrativ 
corespunzător aglomeraţiei lucrărilor, au binevenit a de
signa în revista de faţă, o parte oficială, în care să poată 
fi comunicate şi ordinele Revizoratului şi Comitetului 
şcolar judeţan. 

Aducându-vă aceasta la cunoştinţă, vă invităm a da 
toată atenţia cuvenita acestei reviste, înregistrând ordinele 
ce vor fi comunicate odată cu apariţia revistei, lunar, răs
punzând imediat tuturor chestiunilor ce vi-se vor cere, 
cunoscând că fată de acei cari nu se vor conforma or-
dinelor noastre cel mult în termin de 5 zile delà primire, 
vom lua cele mai drasiice măsuri. 

1) in legătură cu aceasta, vă invităm a aduce la 
cunoştinţa învăţătorilor noui numiţi, că fără autorizaţia 
de funcţionare nu pot funcţiona. 

ii veţi învita să-şi întocmească de urgenţă actele şi 
împreună cu cerere în regulă, să ni-se înainteze pentru a 
le putea da curs. 

2) Binevoiţi a cunoaşte, ea atunci, când înaintaţi Re
vizoratului şcolar certificate pentru semnat, să ne trimi
teţi şi matricola pe anul respectiv, dacă la Rev. nu se 
găseşte. 

Tg.-Mureş, 18 Septemvrie 1933. 

Revizor şcolar 

G H E O R Q H E Ş U T E U 



Revizoraiul şcolar al Judeţul Mureş. 

No. 2633—1933, 

Către 
Toate şcol i le pr imare de toate gradele de stat şi 

confes ionale din jud. Mureş . 

Sosind împrimatele necesare întocmiri situaţiei gene
rale delà finele anului şcolar 1932—33 cari vi s'au ex
pediat prin poştă, în baza ord. On. Minist. No. 108880— 
—1933, sunteţi invitaţi a le întocmi imediat şi a ni-le 
restitui, pentruca până la 10 Oc t a. c. să putem cen
traliza datele, cunoscând totodatata,. că On. Minister este 
decis, să aplice cele mai grave sancţiuni celor ce nu le 
vor complecta şi înainta la timp. 

Tg,-Mureş, 19 Septemvrie 1933. 

Revizor şcolar : 

GHEORGHE ŞUTEU 



C U P R I N S U L : 

Iubiţi colegi — — — Corn. Asoc. învăţătorilor 1 
Tot înainte — — — — — /. Puia 2 
Octombrie — — — — — Const. Ştefăniu 3 
Ecouri cu prilegiul apariţiei revistei 

noastre — — — — — Elie Câmpeanu 4 
Menirea Socială a Şcolii — — Dim. Todoranu 6 
Toamnă — — — — — — Const. Ştefăniu 12 
Individualitatea în lumina nouilor 

orientări pedagogice — — A. Şara 15 
Domnule î n v ă ţ ă t o r — — —Dr.A.Ceuşianu 19 
Problema Românilor, din Secuime 

şi învăţătorimea — — — loan Bozdog 22 
Cercetăşia şi Şoimii-Carpaţilor — Dr. E.Nicoara 24 
Primul pedagog herbartian la noi— N. Albu 26 
O inovaţie — — — — — Gh. Stoica 28 
Personalitatea învăţătorului /. Butnariu 30 
însemnări tardive — — — — — — 32 
Cărţi — reviste — ziare — — — — 34 
Ştiri — — — — — — — — — 37 
Partea oficială — — — — — — 38 



Revista apare sub conducerea 
Comitetului Asociaţiei învăţătorilor Români 

din judeţul Mureş. 
-T 

Apare lunar, afară de Iulie şi August 

A B O N A M E N T U L A N U A L : 

Pentru învăţători lei 60, pentru Comitetele f " ' ' ' 

Schimbul de reviste se va trimite pe adresa Administraţiei. 

Manus:risele se vot adresî Redacţiei. 
Cele nepublicate nu se vor înapoia. 

Autorii, cari doresc să li se anunţe apariţia publicaţiunilor, sunt 
rugaţi a trimite câte un exemplar Administraţiei revistei noastre. 

On. abonaţi sunt rugaţi a ne comunica adresa exactă, precum şi 
ori ce schimbare a adresei 

Abonamentul se plăteşte înainte. 


